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ت: سابؼلمحىز الجابؼ ل  ملاًِع النزغت المسكصٍ

The fourth axis: Measures of Central Tendancy 

 

 

 

 

 

 

 (Modeالمىىال)ثاهُا: 

 في مجمىغت اللُم، 
ً
 مً البیاهاث لمجمىغت یكىن  أن یمكً و(. M0)وهسمص له بالسمص المىىال هى اللُمت الأكثر جِكسازا

، كما ًمكً إطخخدامه مىىال لها یكىن  لا أن یمكً كما الإحصائیت، أهمیخه فلد اثىین غلى شاد فئذا اثىان، أو واحد مىىال

 غلى غكع الىطط الحظابي. في البُاهاث الىىغُت

I-  في حالت بُاهاث غیر مبىبت:المىىال 

 :1 مثال

 :الخالیت الإحصائیت الظلاطل لدیىا لخكً -

 2، 5 ،6 ،9 ،4 ، 5 ،7 5یظاوي  المىىال= Mo   

   2 ، 5 ،4 ،9 ،6 ، 5 ،9 1 =5مىىالین ذاث طلظلت Mo  2 =9 و Mo 

 5 ،6 ،7 ،9 ، 2 ،4  مىىال لها لیع طلظلت 

 زوهى، جىیىجا، كُا، جىیىجا،زاث: الظیا مً لػیىت الخجازیت الػلامت غً حػبرالتي  الخالیت الإحصائیت الظلظلت لدیىالخكً  -

ت الأكُا: المىىال هى كُا كُا، مسطیدض، بیجى، غلبُت الظُازاث اكثر اهدشازا هي كُا، أو ، وهلىل: الػلامت الخجازٍ

ت كُا.  غلامتها الخجازٍ

II-  في حدول جكسازي  في حالت بُاهاث مبىبتالمىىال: 

 بُاهاث كمُت مخلطػت )حظابُا وبُاهُا(: -1

إذا كان المخغیر المدزوض كمي مخلطؼ، فئن المىىال ٌظخيخج مباشسة مً حدول الخىشَؼ الخكسازي، فهى اللُمت 

مكً أن هجد أكثر مً مىىال.     الملابلت لأكبر جكساز، وٍ

  :2مثال

  :ایىمُ لظفً التي حظخلبلها غیىت مً المىاوئاغدد جمثل البُاهاث الخالُت 

 

 محخىي المحاضسة الظادطت

 Mode  المىىالثاهُا: 

I- المىىال في حالت بُاهاث غیر مبىبت 

II-  في حدول جكسازي: بُاهاث مبىبتفي حالت المىىال 

 بُاهاث كمُت مخلطػت )حظابُا وبُاهُا( -1

 بُاهاث كمُت مظخمسة ) حظابُا وبُاهُا ( -2

 بُاهاث كمُت مظخمسة مبىبت في حدول جىشَؼ غیر مىخظم -3

III- خصائص المىىال 
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 )غدد الظفً(    2 3 4 5 6 ∑

 )غدد المىاوئ(     4 6 10 3 2 25

 المطلىب: إًجاد المىىال حظابُا وبُاهُا

 الحل:

 :إًجاد المىىال حظابُا -

  جكساز لأكبر الملابلت (  ) كُمت هي المىىال كُمت

 ومىه ، الخكساز  لهرا الملابلت (  كُمت) هي المىىال كُمت فئن وبالخالي ،10 هى جكساز  أكبر  أن هلاحظ الجدول  مً

، أو هلىل: 4هى ًىمُا  التي حظخلبلها هره المىاوئالأكثر إهدشازا أو شُىغا الظفً وهرا ٌػني أن غدد ، Mo = 4 فئن:

  .4ًىمُا هى  المىاوئأغلبُت غدد الظفً التي حظخلبلها 

 

 

 )غدد الظفً(    2 3 4 5 6 ∑

 )غدد المىاوئ(     4 6 10 3 2 25

 

 

 :المىىال بُاهُا -

هلىم أولا بسطم الخمثُل البُاوي للخىشَؼ الخكسازي ، 2المثالفي كما  مخلطؼ كميالمدزوض  المخغیرإذا كان  

 طىل الأ  دى الػموهي كُمت المخغیر الري ًلابل  المىىالكُمت  باطخخدام الاغمدة البظُطت أو الاغمدة البُاهُت، ثم هحدد

 في الخمثُل البُاوي.

 .المىىال ًمثل احظاغا الأكثر الدائسة مً الجصءو  ،اليظبُت الدائسة باطخخدامكما ًمكً زطمه 

لت هىعي مخغیر حالت يًسطم المىىال بُاهُا ف: ملاحظت  الظابلت الركس. بىفع الطسٍ

 

MO= 4 

 أكبر جكساز
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 :)حظابُا وبُاهُا(بُاهاث كمُت مظخمسة -2

ت الطىل، هخدبؼ إذا كان المخغیر المدزوض كمي مظخمس  والبُاهاث مبىبت في حدول جىشَؼ جكسازي فئاجه مدظاوٍ

 اث الخالُت لاًجاد كُمت المىىال:ى الخط

 جحدًد الفئت المىىالُت وهي الفئت التي جلابل أكبر جكساز. -

 حظاب كُمت المىىال بالػلاكت الخالُت: -

M0 =     + (
  

      
)     

 حُث:

  المىىالُت للفئت الأدوى الحد      

   كبلها التي الفئت وجكساز  المىىالُت الفئت جكساز بین الفسق   

   بػدها التي الفئت وجكساز المىىالُت الفئت جكساز بین الفسق    

 المىىالُت الفئت طىل     

 :3مثال

 : (دج 6 10غُىت مً المؤطظاث الإكخصادًت حظب زكم الأغمال)الجدول الخالي ًىضح جىشَؼ 

 ]18        20 [ ]16         18] ]14         16] ]12        14] ]10        12]    
 دج( 106)زكم الأغمال 

110 15 20 40 25 10    

 )غدد المؤطظاث الإكخصادًت(

 ؟ وحد المىىال حظابُا و بُاهُاأ -

 الحل:

لأنها جلابل  هي الفئت المىىالُت[ 16      14[ : مً الجدول الخكسازي هلاحظ أن الفئت الثالثت إًجاد الفئت المىىالُت  -

  .40ٌظاوي  كبر جكساز أ

  :حظاب كُمت المىىال  -

M0 =     + (
  

      
)     

 حُث:

 14  =المىىالُت للفئت الأدوى الحد      

                     أي:، كبلها التي الفئت وجكساز المىىالُت الفئت جكساز بین الفسق   

               أي:ا، بػده التي الفئت وجكساز المىىالُت الفئت جكساز بین الفسق    

 2  =المىىالُت الفئت طىل     

Mo =     + (
  

      
)      Mo = 14 + (

  

     
)                  

 : لخفظیرا

، أو هلىل: أغلبُت المؤطظاث المدوزطت دج) 106) 14,85ى: ه اثؤطظهره المالأكثر اهدشازا بین  زكم الأغمال

 .دج) 106) 14,85زكم أغمالها 
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 الخمثُل البُاوي للمىىال: -

 الخالُت: باجباع الخطىاث بُاهُا ىىالالم ًسطم 3في المثالكما هى الحال  مظخمس كمي مخغیر حالت يف

  كبر جكسازأزطم المدزج الخكسازي وجحدًد الفئت المىىالُت التي جلابل 

   التي كبلها.غلى للفئت الحد الأ و غلى للفئت المىىالُت الحد الأ جسبط بین زطم كطػت مظخلُمت 

  التي بػدهادوى للفئت الحد الأ و دوى للفئت للفئت المىىالُت الحد الأ جسبط بین زطم كطػت مظخلُمت. 

 هرا ، وهلطت جلاطؼ غلى شكل غمىد المحىز الأفلي غلىالمظخلُمین الظابلین  نلطػخیالهلطت جلاطؼ  إطلاط

 .بُاهُا المىىالكُمت الػمىد مؼ المحىز الأفلي جمثل 

 
 : بُاهاث كمُت مظخمسة مبىبت في حدول جىشَؼ غیر مىخظمفي حالت  -3

ت غیر الفئاث إذا كاهذ  .المىىال زطمحظاب و   كبلي  الخكساز الخػدًلًجب أن هلىم بطىل ال مدظاوٍ

 :4مثال

 : (دج 3 10غدد مً الػمال حظب الأحس الشهسي)الجدول الخالي ًىضح جىشَؼ 

 ]55        65[ ]40         55] ]35         40] ]25        35] ]20        25]      دج( 103)الأحس الشهسي 
 الػمال ()غدد      10 15 20 30 25 100

  المىىال حظابُا و بُاهُاالمطىب: إًجاد 

 الحل:

 هلاحظ مً الجدول الخكسازي أن طىل الفئاث غیر مدظاوي، لرا ًجب اللُام بالخػدًل الخكسازي 

 الخػدًل الخكسازي: -

Afi = L
*  (

  

  
) 

 حُث:

 L* :  طىل الفئت الأصلي   ، : الخكساز الػادي)الأصلي(  ، الطىل الشائؼ للفئاث : 
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 دج ( 3 10) الأحس الشهسي 

   

)غدد الػمال(   
   

 طىل الفئت الأصلي
Afi = L

*  (
  

  
) 

 المػدل()الخكساز 

]20        25] 5 5  5 .  
 

  
      

]25        30] 15 5  5 .  
  

 
    

]30         40] 20 10  5  . 
  

  
      

]40         50] 10 10  5 .  
  

  
   

]50        60[ 5 10  5  . 
 

  
      

 100 / / 

 : ًجاد الفئت المىىالُتإ -

 مػدلكبر جكساز ألأنها جلابل هي الفئت المىىالُت [ 30      25[ المػدل هلاحظ أن الفئت الثاهُت    مً الجدول الخكسازي 

  .15والري ٌظاوي 

) +     = M0                 حظاب  كُمت المىىال: -
  

      
)     

 حُث:

   = 25  الحد الأدوى للفئت المىىالُت      :

     15=  جكساز  الفئت المىىالُت      

 5= : طىل الفئت المىىالُت       

               أي:   ،كبلها التي الفئت وجكساز المىىالُت الفئت جكساز بین الفسق  :    

                   أي: ، بػدها التي الفئت وجكساز المىىالُت الفئت جكساز بین لفسق : ا    

 ومىه:

MO =     + (
  

      
)      Mo = 25 + (

  

    
)                  

 .دج) 3 10)  28.33ى: ه غامل 100الأكثر اهدشازا بین  الشهسي   الأحس لخفظیر  : ا

 الخمثُل البُاوي للمىىال: -
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  :لاحظتم

، ًسطم المىىال  باطخخدام المظخطُلاث المخباغدة والمظخطُل الأكبر طىلا ًمثل المىىال، كما مخغیر هىعيفي حالت 

 مً الدائسة ًمثل المىىال. ًمكً ان ًسطم باطخخدام الدائسة اليظبُت والجصء الأكبر إحظاغا

III- المىىال خصائص: 

 .والحظاب الخػسٍف طهل المىىال  -

 . .المخطسفت أو الشاذة باللُم الحظابي ىططال مً جأثسا أكل المىىال -

 (الىىغُت) والىصفُت الكمُت للبُاهاث المىىال حظاب ًمكً  -

 .الأكثر الخكساز ذاث البُاهاث غلى فلط ٌػخمد أهه إذ البُاهاث حمُؼ الاغخباز في المىىال ًأخر لا -

 .مىىال مً أكثر هىاك ًكىن  كد أو البُاهاث مً لمجمىغت مىىال ًىحد لا دك -
 


